

ОТЗЫВ

официального рецензента Сейтахметовой Н.Л., д.ф.н., профессора,
члена-корреспондента НАН РК на диссертационную работу
Кайрбекова Нурлана Евфратовича

«Место и значение Мухаммада ибн Ахмада ал-Исбиджаби в истории
мусульманского права в Центральной Азии (на основе данных его сочинения
«Зад ал-фукаха»)

1. Актуальность темы исследования и ее связь с другими научными направлениями.

Диссертационное исследование посвящено актуальной теме возрождения интеллектуального исламского наследия в Казахстане. В связи с модернизационными процессами, происходящими в государстве, определяется значимость исторического самосознания народа и его связь с историко-культурными духовными традициями, одной из которых является исламская традиция права.

Объективная реконструкция исламской правовой мысли – усуль-аль-фих – является важной задачей восстановления и реактуализации ее в условиях продвижения радикалистских течений, пытающихся деконструировать гуманитарно-интеллектуальный потенциал исламского культурного наследия.

Исламская правовая наука, представленная в контексте ханафитского мазхаба в регионе Центральной Азии, сегодня имеет важное значение для формирования исламского толерантного сознания. Ханафитский мазхаб, наиболее лояльный и демократичный из всех четырех мазхабов суннитского толка, способствовал поликультурному и поликонфессиональному диалогу в нашем регионе.

Историческое интеллектуально-правовое наследие Абу Ханифы в интерпретации его последователя Мухаммада ал-Исбиджаби, открывает междисциплинарный дискурс истории, религиоведения, философии, исламоведения, юриспруденции, в которых исламское право может быть рассмотрено в различных гуманитарных ракурсах, объединяющихся вокруг идеи раскрытия исторического и современного значения фикха в гуманитарной науке.

Связана тема диссертации и со стратегическими задачами нашего государства – продвижением концепции межрелигиозного диалога и согласия, в котором положения ханафитского мазхаба об открытости, плюрализме, толерантности могут играть позитивную роль.

2. Основные положения, их концептуализация и научная обоснованность. Основные положения обосновываются научными принципами и методологией.

Диссидентом применены методологические принципы исторической объективности, логики и исторической последовательности.

Так, примененные им методы кодикологии, контекстуального разбора, религиоведческой компаративистики, и в целом, религиоведческого анализа,

оказались продуктивными для вынесения основных научных положений, которые объективно и логически выстраиваются для решения поставленных задач.

3. Научные результаты, их обоснованность и соответствие требованиям положения о присуждении степени доктора философии (PhD).

Научные результаты, полученные в ходе работы над диссертационным исследованием, являются научно обоснованными, соответствующими положениям о присуждении степени доктора философии (PhD).

Первый результат обоснован историко-культурным анализом общественно-политической, духовно-интеллектуальной атмосферы средневекового Казахстана и региона Мавераннахра, сформулированным положением о тюркско-исламском консенсусе в историко-правовом наследии того периода.

Второй результат обоснован в полной мере благодаря религиоведческому сопоставительному анализу, религиозной герменевтике труда ал-Исбиджаби «Зад ал-фукаха», который проводится автором. Диссиденту удается доказать значимость результата, обосновывая преемственность в интеллектуально-правовой мысли Исламского мира.

Третий результат обоснован в достаточной степени историко-логическим методом, раскрывающим значение фикха и факихов в лице ал-Исбиджаби для формирования права и правового сознания в эпоху Карабанидов, сыгравших роль в консолидации общества на основе правовой доктрины, основанной на ханафитском мазхабе.

Четвертый результат обоснован религиоведческим анализом исламских правовых источников, изучением и комментированием которых занимался ал-Исбиджаби. В этом ряду «Мухтасар ал-Кудури» рассмотрен как важный источниковедческий нарратив исламской правовой мысли.

Пятый результат научно обоснован методом исторической реконструкции, феноменологии религии и контент-анализом религиозной политики династии Карабанидов, в формировании и проведении которой сыграли ведущую роль исламские правоведы и исламские правовые доктрины, механизмы продвижения которых были разработаны, в том числе, и ал-Исбиджаби.

4. Степень новизны каждого научного результата и вывода.

Первый результат является относительно новым. Духовно-интеллектуальный мир Туркестана и его значение как духовного центра, в котором происходило развитие фальсафа, адаба, исламских наук и фикха, рассматривались и изучались исследователями Исламского мира и Запада. Так, например, в работах А.Меца «Мусульманский ренессанс», М. Ходжсона «Исламская цивилизация» и многих других современных исследователей, в которых отмечается значение исламского фикха в развитии критического мышления и способности не только размышлять над категорическими императивами исламского права, но и применять их. Отмечается в ряде работ значение школы правоведов Тюркского мира.

Второй результат новый. Впервые в отечественном религиоведении раскрывается глубоко, последовательно наследие ал-Исбиджаби и его встроенность в Тюркский, Исламский мир. Идея о том, что правовое наследие ал-Исбиджаби способствовало формированию гибких механизмов для применения исламских законов в тюркском обществе, является новым прочтением его текстов.

Третий результат новый, так как в казахстанском религиоведении (исламоведении) еще не были реконструированы с религиоведческих позиций творчество ал-Исбиджаби и его работа «Зад ал-фукаха» и не показано влияние ученого на реализацию религиозной политики Карабановых.

Четвертый результат новый, поскольку впервые дается аксиологическая современная интерпретация феномена «мухтасар» на примере творчества ал-Исбиджаби и его герменевтики сочинения аль-Кудури «Мухтасар аль-Кудури», открывающим перспективу исламского фикха в разработке основ права и правового сознания.

Пятый результат новый. Его новизна заключается в системной представленности исламского правового наследия ал-Исбиджаби для развертывания дискурса фикха в истории: от династии Карабановых до последующих периодов, в которых исламская правовая мысль выступала в качестве осуществления доктрины единства морали и права.

5. Рекомендации и обоснование практической значимости научных результатов, их новизны.

Полученные результаты обладают теоретической и практической значимостью. Новизна исследования связана с тем, что впервые в отечественном религиоведении представлен труд ал-Исбиджаби, который мало изучен, особенно с позиций религиоведческого анализа.

Теоретическая значимость связана с включением в орбиту религиоведения концептов исламской правовой мысли, разработанной ал-Исбиджаби, открытием нового научного материала для герменевтики, религиозной сопоставистики текстов исламского права в контексте современной компаративистики.

Практическое значение заключается в том, что отдельные научные результаты могут быть использованы в образовательном процессе, в преподавании таких дисциплин как «религиоведение», «исламоведение», «философия», «культурология», «история».

6. Рекомендации и замечания по докторской диссертации.

Диссертационное исследование является завершенным, целостным, логически обоснованным. Методология, выбранная диссидентом, позволила решить поставленные задачи и достичь цели. Научная проблема, поставленная диссидентом, решена.

В качестве замечаний можно отметить:

- 1) В ходе работы над исследованием, необходимо было концептуализировать понятия «фикх» и «мазхаб», выявив их полисемантичность и диалогизм.

2) Показывая значение ханафитского мазхаба, следовало бы раскрыть его потенциал для формирования межконфессиональных и внутриконфессиональных отношений в современности.

3) При изучении фикха можно было в качестве основательного источника обратиться к работам наиболее известного ученого в этой области Л.Сюкияйнена, что позволило бы раскрыть некоторые сложные, альтернативные точки в проблеме традиции усуль-аль-фикх.

Замечания носят рекомендательный характер. Диссертационное исследование Кайрбекова Нурлана Евфратовича является научным, логическим, целостным, завершенным, соответствующим требованиям правил присуждения ученых степеней. Кайрбеков Н.Е. заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 – Религиоведение».

**Главный научный сотрудник
Института философии, политологии
и религиоведения КН МОН РК
доктор философских наук, профессор,
член-корреспондент НАН РК**

Н.Л. Сейтахметова

11.12.2017 г.

